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Bibliotekets fødselsdag

Brdag den 25. marts fejrede
Ballerup Bibliotek 75 års f'ød-

selsdag. Med vedtagelsen af

en bibliotekslov i 1920 opstod der nye

og forbedrede betingelser for oprettel-
sen af biblioteker i Danmark, og i 1925

åbnede man et foreningsejet bibliotek i
et klasselokale på Parkskolen. Det var
dog ikke det første bibliotek i Ballerup.
Der havde tidligere været gjort tre for-
sgg på at oprette et bibliotek.

I anledning af bibliotekets fødsels-

dag bringer vi J.S. Hjort Eriksens arti-
kel om bibliotekerne i Ballerup 1814-
1982. Artiklen har tidligere været bragt
i bogen >Bibliotekshistorie 1(, som

blev udgivet i 1985 af Dansk Biblio-
tekshistorisk Selskab.

Hjort Eriksen startede som bibliote-
kar i 1936 oå Statsbiblioteket i Århus.

Året efter kom han til folkebiblioteket
samme sted, og via Silkeborg og Gen-

tofie endte han i 1948 i Ballerup, hvor
han i 1969 blev udnævnt til stadsbiblio-
tekar. Hjort Eriksen var forfatter til en

lang række lokalhistoriske udgivelser
bl.a. om Ballerup Kirke (1978) og Fre-

derikssundbanen ( 1 979).
I marts rnåned 1983 holdt Hjort Eriksen
på hovedbiblioteket i Ballerup et fore-
drag om kommunebibliotekets seks

første år. Dette foredrag blev senere

bragt som en artikel med titlen >Møde

med stationsbyen< her i BYhornet
( 1984:5).

Vi håber på et senere tidspunkt at kun-
ne bringe en artikel om ballerupbiblio-
tekernes udvikling fra 1982 til i dag.

Inde i bladet giver Dorthea Kobberø
Skov desuden en beskrivelse af forskel-
lige lokaliteter i Måløv omkring 1930,

og et af foreningens medlemmer Hans-

Erik EkstrØm fortæller om, hvordan det

var at være soldat den 9. april 1940.

Der har i skrivende stund været 1578

besBg på egnsmuseets hjemmeside. Be-

søg hjemmesiden, der har åbent hele

døgnet: www.ballerupegnsmuseum.dk
SBndag den 18.juni afholdes Brønshøj-

løbet, der er et omfattende veteranbil-
løb. Løbet går i år fra BrBnshBj Muse-
um til egnsmuseet i Pederstrup. Sæt

kryds i kalenderen. Der bliver noget at

se på. Og læs mere om arrangementet
inde i bladet.

Redaktionen



Biblioteker i Ballerup

J.S. HJORT ERIKSEN

istorien om de Ballerup-bibli-
oteker begynder i Måliav, an-

no 1813. Da holdt provst Jens

Riddermann Schiøth en tale, som han
bagefter lod udgive i bogform. En foto-
kopi af den lille bog på l6 sider står på

en hylde i det nuværende bibliotek:
>Tale holden af provst J.R. Schiøth, da
den etter Hans Majestæt Kongens al-
lernaadigste Befaling nye opbygte Sko-
le i Maaløv blev indviet den l5de Janu-
ar, 1813." På bagsiden af titelbladet
står: "Vilde nogle al'dcm. som jeg tager
rnig den Frihed at tilstille et Exemplar
af denne Tale, give noget derfbr, da
skal det anvendes til at oprette et Læse-
bibliotek for Ballerup Sogn.<

Handling fulgte på ord. Den 6. okto-
ber 1814 åbnede provsten dpren til Bal-
lerup Bibliotek nr. I i selve præste-
gården. Provsten fbregik med et godt
eksempel ved at bidrage med en proto-
kol samt 25 bqger. Der anskaff'edes
yderligere zl0 andre værker, bl.a. en del
boggaver fia Det kongelige danske
Landhusholdningsselskab.

Det er værd at notere, at der: på ingen
måde var slagside til den religipse litte-
ratur. Snerpet har provsten ikke været,
når man f.eks. kunne låne en levneds-
beskrivelse af den ældgamle s@ulk og
drukkenbolt Christian Jakobsen Dra-
kenberg, en køn >Århus-historie<.

Provst Jens Riddermann Schipth
( 1755 1816), som i 1801 .fLyrtede ind i
Ballerup præstegård metl sin httstrtt
Eva Cctthrine og deres l2 b;lrn.

Det var ikke gratis at gå hen i præste-
gården og låne bqtger. Man betalte ind-
skud een gang fbr alle, efter et system,
der blev forbillede for mange andre
bogsamlinger rundt om i riget. Gård-
mænd betalte 3 rigsbankdaler, hus-
mænd med jord I '/, rigsbankdaler. Som
jordlps husmand slap man med en en-
kelf daler. Hvis rnan var værdigt træn-
gende, kunne man få gratis adgang, når

Provst Schiøths bibtiotek i BaLLerup prnstegcird som tegneren Kjeld Johansen

forestilLer sig, at det så ud.

der fbrelir skriftligt trangsvidnesbyrd
udstedt af præsten !

Provst Schiøth lod Ballerups skole-

fblk og sine egne medhjælpere danne

bestyrelse for biblioteket. Kassererpo-

sten flk provsten selv, og i september

fremlagde han regnskab samt forslag til
indkøb af nye bBger.

Desværre dgde provsten allerede i
1 8 1 6, og alt tyder på, at biblioteket her-

efter sygnede hen, idet man 20 år efter

kunne læse i Sterms statistisk-topogra-
fiske værk: >Paa Præstegaarden findes

et af afdøde Provst Schiøth stifiet Bibli-
othek til Brug fbr Sognets Beboere,

men som kun lidet afbenyttes.<

Bogbestanden i præstegårdsbibliote-

ket præsenteres i en skrivelse af 10. de-

cember 1814, et dokument i Landhus-

holdningsselskabets arkiv, nu opbeva-

ret i Erhvervsarkivet i Århus. Supple-

rende oplysninger får man via en anden

arkivsag nr. 682 hvoraf bl.a. ses, at

biblioteket er blevet flyttet fra præste-

gården hen i naboejendommen, Rytter-
skolen. Denne oplysning skyldes en

lærer i Skovlunde, den inspirerende pi-
oner Jens JBrgensen, der ogsir overkom
at holde studiekreds med bønderkarle

og f6lgelig var stærkt interesseret i at få
et bibliotek for Skovlunde alene.

Når der nu vitterligt i Ballerup stod

bPger, der næppe biev rØrt, tænkte

læreren, hvorfbr så ikke prøve at få dem

sat i cirkulation i Skovlunde? Det frem-
går af hans brev til Landhusholdnings-
selskabet, at han nu havde overtaget
>Bpgerne fra den tildeels Bdelagte

Bogsamling, som forhen var i Ballerup
Skole fbr hele Pastoratet... underda-

nigst J. Jgrgensen, Skolelærer, Skov-
lunde Skole, d. 30.te August, 1838.(

Bogsamling nr. 2 i Ballerup
Det var igen en præst, der tog initiativ,
da man i 1839 fandt ud af. at Ballerup



ikke kunne undvære en offentlig
bogsamling. Kapellan Ole Gcirtz allie-
rede sig med lærer Lars Aagesen og den
ansete læge William Kjetz, bekendt for
sin uforfærdede indsats for de svageste
i det lattige Ballerup-samfund.

Om bogbestanden i bibliotek nr. 2 vi-
des intet, men i et brev af25. nov. 1840
til Landhusholdningsselskabet hævdes

det, at der er god brug for en >>Læsean-

stalt( i Ballerup. Af rytterskolen, bibli-
otekets residens. er kun fundamentet
tilbage. Frederik den 4.'s tavle med den
latinske tekst er nu på Parkskolen. Den
nuværende bygning (Bydammen 16) er
en merkantil ibreteelse.

Lærere trak læsset fra 1873 til 1948
Da der for tredje gang skabtes et folke-
bibliotek i Ballerup, foregik det med et
grundlæggende dokument, et regle-
ment. Det er fia 1873. I modsætning til
provst Schigths bibliotek understreges
det her, at religiøse hensyn skal være
afg@rende: >Love for Ballerup-Maal6v
Sognebibliothek af lste Januar 1873. g

l: Sognebibliothekets Formaal er at
skaffe sine Læsere Adgang til at gjBre
sig bekjendte med dansk Litteratur af
almeen Interesse i christeligt oplysende
Retning.<

Et brev i bedste kancellistil fbrtæller
om det økonomiske grundlag, der skal
gælde for alle tre biblioteker i Ballerup,
Måløv og Skovlunde: >At Amtsraadet,
i Henhold til Landkommunallovens $

26,litraC, meddeler sit Samtykke til, at
der af Ballerup-Maalpv Kommunes
Kasse for Aaret 1873 udstedes et Bi-
drag af 30 Rigsdaler til Sognebibliothe-
ker i Kommunen, det skulde man, i An-
ledning af det af det ærede Sogneraad

Provst Schirlths Eiraysten på Ballerwp
kirkegård. Den r@dlige kalksten, som
tidligere lti nord.for ktret, blev taget
op i 1923. Indskriften vur på dette
tidspunkt meget utydelig, men stenen
blev restaureret og op.stillet ved koret
Den bærer Jplgende indskrift:

Herunder hviler
Salig Provst

J ens Riddermann Schipth
S o g ne p ræ st i B ulle ru p - M aalpv

Fpd den 23. November 1755
Død den 7. Juni 1816

RetskaJJen og nidkær Embedsmand
TroJa,st ,Egtefælle og Fader

Hans ultfor tidlige Drpd

Begrædes

Af Enke og BrXrn

Der satte ham dette Minde
Om deres Kiærlighed

under 1 l. fbrrige Maaned hertil indgiv-
ne Andragende, til behagelig Efterret-
ning tjenstlig melde.< Signeret W. Pe-

tersen.

I 1880'erne udbeder Ministeriet for
Kirke- og Undervisningsvæ\en sig sta-

tistik vedr. >Folkelige Bogsamlinger og
Skolebogsamlinger, der ere oprettede
rundt om i Landet<<. Et lokalt eksempel
fra 14. februar, 1885: >Ballerup-Maa-
lgv Sogneraad anmodes tjenstligt om at

ville fbranledige udfyldt de tvende her-
rned fpllgende Exemplarer af det om-
meldte Skema henholdsvis fra Ballerup
Sogns og Maaløv Sogns Vedkommen-
de. Skemaerne tbrventes tilbagesendte i
udtyldt Stand saa hurtigt som Omstæn-
dighederne maatte tillade det.<

Af de gamle skemaer erfhrer man, at

en læsefbrening opretholder ud-
lånsvirksomhed på skolerne i Ballerup,
Målilv og Skovlunde. Der opkræves
kontingent, næsten efter de samme
principper som i l8l4l

I Ballerup opbevares bggerne i et
skab, de to andre steder har man et par
boghylder. BBgerne er pænt indbundne,
men det indrBrnmes, at en del af dem er
fbrældede. Større belærende værker by-
des der ikke på. Om udlånsvirksomhe-
den i I 882 oplyses, at der i alt i de tre
afdelinger udlåntes 990 bøger - til i alt
33 lånere.

Mange af skemaets rubrikker besva-

res ensfbrmigt med et "Nej,,, men hel-
digvis kommer der et >>Ja< ud for
spørgsmålet om, hvorvidt kommunen
yder tilskud... jo da, Ballerup-Maalgv
Sogneraad har i årstilskud til de tre bib-
lioteker bevilget i alt: 40 kroner.
Mange af de citerede aktstykker befin-
der sig i det lokalhistoriske arkiv på

Ballerup Rirdhus. Samme arkiv er også

velforsynet med regninger fra bogbin-
dere og boghandlere, fra årene fBr og li-
ge efter århundredskiftet.
Bogbinder Chr. Svenningsen i Nakskov
har den 3 l. juli I 888 modtaget I krone
og 80 6re for at indbinde fire bpger. No-
get dyrere er bogbinderne i Kj6ben-
havn. En regning 1'ra bogbinder Herm.
Hintz er fra marts 1888:

Gamle Minder
Ny Æventyr
Bog uden Titel
Billeder fia Dyrelivet
2 Familiers Historie
Blodvidnerne

100 Øre
85

85

10
85

10

Boghandlerregningerne giver et indblik
i kunsten at købe mange bBger fbr små
penge. Februar l89l leverer antikvar-
boghandler Magnus Hansen 17 bgger
til Ballerup Bibliotek for 34 kroner.
Hos Hagerup i Gothersgade 30 har man
købt udcirkulerede læsekredsbBger.

Den 24. februar 1888 fik man 26 bgger
for kr. 49 ,32 + porto (40 øre). Men man
køber også tryksværtefriske bqger,
f.eks. serien >Folkelæsning<, der kom-
mer fia Gad. Pris 2 kroner pr. stk.

Der eksisterer også skemaer fra 1909.

Det år var der lendsuds(illing i Århus.
En af de helt store attraktioner var et

velindrettet stationsbybibliotek. Det in-
spirerede overbibliotekar Grundtvi g fia
Statsbiblioteket til at udsende spørge-

skema til samtlige folkebiblioteker. I
Ballerup blev skemaet besvaret af bibli-
otekets leder gennem mange år, f'ørste-

Iærer Frederik Kristensen.
Rubrik I er så grundig, at vi her får op-
rettelsesdato for alle tre biblioteker.



1814: 6. oktober; 1839: 29. november;

1812: 22. december. Den cirkulerende
bogbestand er afløst af stationære sam-

linger på de respektive skoler. I Balle-
rup 488 bBger, >de to andre formentlig
noget lignende<. De tre biblioteker er

tilgængelige for enhver beboer, som

betaler medlemsbidrag. Abningstiderne
er svimlende liberale: >Aabent til en-

hver Tid uden for Skoletiden.<
Bestyrelse: Kommunens lærere.

Hvem vælger bggerne? Lærerne. Hvem
leder bibliotekerne? Lærerne Med-
hjælp? Findes ikke.

Opstilling på hylderne? Opstilles i
nummerorden eftersom de indgår,

mærket med bogsamlingens navn og
påklæbede sedler. Finanser? >Indtægt

ved Udlaan samt et aarligt Tilskud af
Kommunekassen paa 20 kr. Til hvert
Bibliotek 6 Kr. 66 Øre.< Tilvækst?

>Anskaffelse finder Sted. naar man har

faaet samlet Penge dertil.<

Ballerup Biblioteksforening
1925-1948
Med vedtagelsen i 1920 af en dansk

bibliotekslov opstår der helt nye og

stærkt forbedrede betingelser for bibli-
oteksbetjening såvel i by som på land.

Allerede t l92l var man i Må16v parat

tll aI gØre brug af den nye lov, takket
være førstelærer Munch. Og så fulgte
Skovlunde og Ballerup efter, da man

nåede frem tll 1925.

| 1924 bes@gte bibliotekskonsulent
J6rgen Banke Ballerup, hvor han ved et

aftenmøde på kroen holdt et af sine in-
spirerende foredrag. Ikke uventet blev
resultatet, at der straks samme aften

dannedes et initiativråd. Med bistand
fra skoleinspektør P. Nyholm oprette-

Lederen af det foreningsejede bibliotek i Ballerup, overLærer Niels Se.ir.

des en biblioteksforening, med ham
selv som formand. Allerede året efter,
den2l. marts 1925, kunne man begyn-
de udlånsvirksomhed på Ballerup Bib-
liotek i et klasselokale på Parkskolen.
Herom skrev spasmageren, redaktør
Pgdenphant i Ballerup-Maaløv Avis, at

>Nyholm førte Biblioteket frem til
Sejr!< For bibliotekets leder blev Niels
Sejr, der samtidig var lærer på Linde-
skolen.

Af et generalforsamlingsreferat fra
1928 ses, at der er stor tilfredshed med
det nyoprettede centralbibliotek i Hel-
lerup. Formedelst 100 kroner pr. år kan
man nu rekvirere bBger til at supplere
bogbestanden med. >Over 300 Bind var
siden Efteraaret laant fra Centralbiblio-
teket, til Gavn og Glæde for Laanerne
og for Bibliotekaren, som var bedst til-
pas, naar han kunne tilfredsstille Laa-
nernes BogØnsker.<

Under >Eventuelt< henstillede en

yngre benytter af biblioteket, at man
anskaffede bpger om hygiejne og sek-
sualliv; ganske vist kunne man få
bBgerne fia Hellerup, men det havde
st@rre betydning, om bpgerne stod på

biblioteket her, idet mange undså sig
for at spørge'efter dem, skgnt de gerne
ville have positiv og sund viden om dis-
se ting. Forels bog og Lomholts bgger
nævntes som eksempler på, hvilken lit-
teratur man savnede. Denne anmodning
tog bibliotekets bestyrelse op til velvil-
lig efterretning.

| 1926 fik man på Parkskolen brug
for mere plads til eleverne, så bibliote-
ket måtte flytte ind på den gamle skole,
Rytterskolen, der som fgr nævnt tidli-
gere havde været hjemsted for byens
offentlise bibliotek.

Via Ballerup-Maaløv Avis kan man få
eksempler på bibliotekets bogbestand i
disse år. Således den 30. dec. 1929:
>Intet Nyt fra Vestfronten<, 2 ekspl.
Sheriffs >Vejs Ende<, skuespil om
1914-1918. Krasnovs >>Fra Czarørnen
til den rØde Fane<. Carbel: >Argenti-
na<. P. Petersen: >Udvandrerliv i Au-
stralien<. Lacoste: >Tennis<. Rockefel-
lers memoirer. Boglisten sluttede med
Sejrs formaning: >Husk at støtte Bibli-
oteket med et Aarsbidras. Jo flere Bi-
drag des flere Bpger!<

Den 15. januar 1930 bringer avisen
en ny bogliste, der slutter med: >Ende-

lig er anskaffet 50 Drenge- og Pige-
bpger. Sidst men ikke mindst staar de

store Biblioteker til vor Raadighed med
B6ger i Tusindvis, efter Tur, det er jo
Skyggesiden ved al Fællesejendom.
Pas godt paa Bibliotekets B@ger, at de

kan holde længe og dog se pæne ud. Og
husk Aarsbidraget...(

Omtrent samtidig med denne >>an-

nonce<< vedtoges en udvidelse af Park-
skolen. der medførte. at biblioteket
kunne vende tilbage hertil i november
193 l. Her oplevet med bibliotekarøjne:
>Biblioteket er flyttet til Parkskolen ef-
ter nogle Aars Forvisning til Stations-
vei 43 (Rytterskolen). Nu er Biblioteket
indrettet i et stort Klasseværelse. som er

delt i to Rum ved Hjælp af en Reolvæg,
ca. 5 m lang.<

På generalforsamlingen i 1932 i Bal-
lerup og Omegns Biblioteksfbrening
konstaterer fbrmanden, skoleinspektBr
Nyholm, at man nu har fået gode og lyse
lokaler i Parkskolen, og der udtrykkes
håb om, at de lånere, der måske fbretrak
beliggenheden på Stationsvej, efter-
hånden finder veien hen til Parkskolen!



En halv snes år fik man lov at logere på

skoler.r, men da et skolekøkken skulle
opreltes. blev bibliotekel igen en gang

>>Sorteper<. Lgsningen på problemet
blev en ny flytning, igen tilbage til Sta-

tionsvej, denne gang ikke hen i den

gamle skole, men til et par lokaler i na-

boejendommen... præstegården, et ini-
tiativ man bl.a. kunne takke en af
Parkskolens lærere, overlærer B. Aa-
gaard, fbr.

Det var de tidligere konflrmandstuer,
der nu blev lejet ud til biblioteksbrug.
Herom handler et aktstykke af 26. sep-

tember 1942: "Biblioteket er aabent

Tirsdag og Fredag 16*19 samt Mandag

og Torsdag 19-21. Fra L April til L
September er Biblioteket dog ikke aa-

bent om Tirsdagen, og det er helt lukket
i 4-5 Uger i Sommerferien. Aftalt rned

Fru E. K., at hun overtager Rengl4rings-

arbejdet. I Vintertiden udføres det

umiddelbart før Bibliotekstid, idet der

begyndes med Opfyring, saa der kan

være varmt under RengØringsarbejdet,
eventuelt faas varmt Vand ti;i Kakkel-
ovnen, og være varmt, naar der aabnes

for Publikum. Lønnen skal være ens he-

le Aaret, nemlig 8 Kroner ugentlig.<
Efter inspektionsbespg i 1945 og 1941

meddeler biblioteksdirektør Robert L.
Hansen fia Statens Bibliotekstilsyn, at

>Ballerup Bibliotek er fuldstændig
ufyldestgØrende, naar man betænker,
hvor stor en Befolkning, det skal betje-
ne.< Og i 1947: >Biblioteket tager sig
om muligt endnu ringere ud end tidlige-
re og fremviser en stor Mangel paa

BBger, der burde findes i en Bebyggel-
se af dette Omfang. Det kan derfbr ikke
skgnnes rettere, end at Kommunen
overtager Biblioteket og yder det et

saadant Tilskud, at man straks kan gaa i

Gang med at bygge en ganske ny
Bogsamling op.<

SpØrgsmålet om kommunens overta-
gelse af biblioteket havde i de f'ørste ef-
terkrigsiir været knyttet til fbrventnin-
ger om bedre lokaler, gerne ved overta-
gelse af hele præstegården til indret-
ning af bibliotek samt medborgerhusl

Kommunalt biblioteksvæsen
Den 1. april 1948 overgik det fbrening-
sejede Ballerup Bibliotek til kommunal
drift. Det er værdier for ca. 15.000 kro-
ner, kommunen ovefiager, og omtrent
samme beløb blev biblioteksbudget for
1948 49. Bestyrelse blev kommunens
kasse- og regnskabsudvalg: Ove Han-

sen, Frode Jensen og Niels Nielsen.

Da overlærer Sejr fem måneder sene-

re samme år tiatrådte, blev det overdra-
get til den. der skriver disse linier, at fb-
restå nyordningen af bibliotekerne i

Ballerup og Skovlunde; Måløv Biblio-
tek kom med i arbejdsområdet | 1954.
>Bibliotek. Vil biive aabnet naar vi f'aar

nogle Bpger". Det er et citat fia en bør-
nebog af Foster: >Smut. Egernet der
skulkede". En passende overskrift til
den første arbejdsdag den l. september
1948. Formiddagen gik med at kassere

de mest nedslidte eksemplarer. På gul-
vet stod transportkasser parat. I disse

forsvandt næsten 400 bBger. Der var
foruroligende god plads på alle hylder-
ne, få timer f'ør der skulle lukkes op!
Men ved middagstid kom heldigvis
redningsmanden, bogbilchauf'føren fia
centralbiblioteket i Hellerup. Med dette

bibliotek var truffet den gunstige aftale,
at der for en ikke tidsbegrænset periode
kunne lånes 2-50 bind sk6nlitteratur på

l0

Artiklens fofutter, J.S. Hiort Eriksen
( 1 9 1 5-97). Foro: BctLlerup Blader.

dansk, 50 bind på tysk, fiansk og

svensk. Samt 50 bind firglitteratur.
Samme gode bogbringer tog også alle

de kasserede bpger rned sig. Hokuspo-
kusl Nri kunne man ånde lettet op og

sårgtens nir at få lidt at spise på >Hotel

Ballerup Kro<, inden der skulle lukkes
op på biblioteket kl. l9 og holdes åbent

i to timer.
I september og oktober tbrtsattes der

med de gamle udlånsklokkeslet, men

fiii novernber steg det ugentlige antal

ucllan:tinter Ira l0 til l6 tirner.

En reolfbrbedring realiseredes takket
være et godt tilbud fia Rødovre Biblio-
tek. 1.000 kr. for l5 reoltag, en tid-
skriftreol samt en skranke. Alt i lyst
fyrretræ af god kvalitet. Arealet var det

samme som hidtil. Der blev bestilt tele-

fon. Den var der l'lr års ventetid på!

Centralvarme blev også bestilt og in-
stalleret allerede efter den f'ørste vinter
med de gæve gamle kakkelovne.

De gamle n-rØrke reoler flyttedes fia
det fbrreste rum (udlånet) ind i >have-

stuen< og anvendtes til at opdele rum-
met i et smalt kontor og resten til læse-

stue.

I n-ridten af udiånsrummet blev der af
fire reoler opbygget en ottekant, som i
sit indre skjulte lodretstående bænke,

der korn frem i dagens lys om lgrdagen,

neir der kun var åbent for børn, der vilie
hgre oplæsning af eventyr. Fire af
>Kiosken<s flader brugtes gerne til
>ophæng<. F.eks. fru Heiberg pir Mar-
strands berømte maleri, plakat fra Gyl-
dendal i anledning af 4. udgave af >Et

Liv gjenoplevet i Erindringen<. "Sikke
dog et dejligt sjal!< lød det fia beun-

drende damer. Og Ole Sgndergaard,

kunstner og kunstkender, udbrgd spon-

tant: >>Fru Heiberg! Åfr.ja, ;eg har talt
med hende... som ung malerlærling
malede jeg hendes trappeopgang, og
jeg sagde til hende: >Frue! Pas på span-

den!" Og så lød det: >Nu bli'r her snart

fintl< Joh, jeg har talt med fiu Hei-
berg I <

Om bogbestanden i den f'ørste tid skal

røbes, at storfyrstinde Olga inden afiej-
sen fra >Knudsminde< til Canada skæn-

kede biblioteket en støre samling bgger.

Adskillige romaner på engelsk, herunder

også bBrnebpger, f.eks. seks bind i eng-

lænderen Loftings serie om Dr. Dolittle.
Boggaven omfattede også iidt ve1 speci-

elle værker inden fbr militære emner.

Det f-ørte til tuskhandel rned Arbejderbe-

vægelsens Bibliotek og Arkiv, der til
gengield overlod Ballerup dubletter af
politisk litteratur fbr almindelige læsere.



Bprnebibliotekar Anna HoJman klar til at lukke bprnene ind til lqrdctgserentyr
på biblioteket i præstegården. Foto.fra 1950.

Der blev det t'ørste år også k6bt bqger
på afbetaling, de såkaldte >Startbiblio-
teker<, et for voksne og et for børn. I alt
ca. 300 bpger at afdrage over en 5-års
periode.

Derudover rekvireredes der 1948149
fra Hellerup næsten 1.000 bgger til at
dække de bogginsker, der ikke kunne
klares af den forhåndenværende bogbe-
stand. Det usædvanligt hgje antal skal
ses ud fra, at biblioteket foruden lokal-
befolkningen også bistod de mange
lærere og elever fra det interimistiske

gymnasium i Jonstruplejren, hvor der
boede flygtninge fra Estland, Letland
og Litauen. De emigrerede siden til
New Zealand.

Årene på Jonstrupvej
I 1954 skete der tre betydningsfulde
ting. Da kom Måløv Bibliotek med i fæl-
lesskabet. I april trak lærer Anders Mu-
nch sig tilbage fra ledelsen af biblioteket
i Måløv, som han havde oprettet 1 1921
og siden stået i spidsen fbr, et bibliotek
berØmt for sin fbrbilledlige bogbestand.

l2

Dernæst skete der det, at Ballerup Bib-
liotek fik sin første heltidsbibliotekar:
Aase Ege. Indtil da var det stigende ar-

bejdspres klaret med vekslende deltids-
ansatte bibliotekarer.

Den 3. begivenhed fandt sted den 4.

oktober, da man åbnede i de nye lokaler
i >Baldersbo(s nye byggeri langs ba-

nen: to 2-værelses lejligheder, Jonstru-

pvej 9, stuen tv. & th. (i dag kaldet Lin-
devænget 9). Det ene køkken var blevet
nedlagt. Arealet blev til bibliotek for
bprn. Derpå fulgte udlånsafsnittet for
voksne. På de sidste 4x4 meter ud mod
havesiden samledes håndbBger, tids-
skrifter og aviser. Endelig blev køkken
nr. 2 (på -5 m']) opretholdt som køkken -
og >kontor<.

En forårsdag, da indretningsdetaljer
skulle aftales, sluttede borgmester Ove

Hansen forhandlingen med: >Har De

tid i morgen? Så ta'r vi ind til Illums
Bolighus og ser på møbler!< Unægtelig
et spring fra de primitive præstegårds-

dage. Nu vankede der windsorstole
med hynder. der matchede rned de blå

vægge og blågrå gardiner. Til læsestu-

en med de rØde vægge valgtes tobaks-

brune hynder. Gruppe 64.5 i brug! Hvis
et bibliotek har en faglitteraturgruppe
med inspirerende bgger om boligind-
retning, så er det rart at konstatere, at

den slags litteratur også kan gøre gavn

på hjemmebane.
I disse år begyndte kommunens ind-

byggertal at vokse bemærkelsesvær-

digt. Antallet af biblioteksbenyttere
steg procentvis endda hurtigere. Det

blev et konstant og kontant problem at

få bogbestanden til at holde trit med by-
udviklingen. Regi streringsarbej det med

de nye bøger bler også mere og mere

pladskrævende. Bibliotekar Dora
Steensgaard (ansat 1956) skulle bl.a.

klare denne opgave, der i nogle år efter
1957 ikke fbregik i Ballerup, men i lo-
kaler på Skovlunde skole.

I 1956 indledtes der et nærmere sam-

arbejde med kommunens skoler. I
fBrste omgang fik det et synligt udtryk i
oprettelsen af en skolelæsestue på

Parkskolen, der også blev ramme om en

stor b@rnebogsudstilling, godt bespgt af
bprn og voksne. Premieren på begrebet

>bPrnebogsuge< !

Også på andre fronter blev biblio-
teksbetjening sat i gang. f.eks. på kom-
munens alderdomshjem. Siden 1957

har der været biblioteksudlån på Sta-

tens Hospital på Ågerupvej, plejehjem
for sindslidende.

Det stadig rnere fbrgrenede arbejde

n@dvendiggjorde fortsat tilgang af bib-
liotekarer: i 1958 ansattes bibliotekar
Lone Schoch som leder af udlånsopga-

verne i Ballerup.
Et indblik i en >mandagssæk<< viser

lidt om publikums varierede bogøn-

sker, der helst skulle opfyldes prompte
og med så få svar som muligt af typen:

>Kan ikke skafl'es!< Mandag var den

traditionelle suppleringsdag fbr bgger

via centralbiblioteket i Hellerup. En

smagsprøve ved hjælp af gamle dag-

bogsudpluk:
To bgger på tysk om intarsia, den

gamle snedkerkunst - kendt allerede af
ægypterne - at indlægge farvet træ, el-
fenben eller perlemor som dekorativt
mønster. Det er bgger til en fingersnild
mand, hgjt oppe i årene, men udstyret
med et herligt gåpåmod.

En ny bog: >Hvor livet begyndte< af
Anker Ankerstrøm. Hans far var besty-
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rer på lattiggården i Herning, og denne

bog er ventet med længsel af den eneste

ældre Herning-dreng blandt læserne

her på stedet.

En anden bog handler om kunsten at

opdrage schæferhunde. Det er ved at

være en hastesag... fbr et ungt par har
ventet på denne bog i over et haivt år.

De har halt hunden med på biblioteket,
hver gang de er kommet for at spørge til
>sagen< !

Anderledes hurtigt er det gået med
bBger til en kontormand, der bruger al
sin fritid på at studere skildpadder.
Centralbiblioteket har allerede skaffet
ham 17 værker. Dagens bog er en kra-
bat på 500 sider, hvoraf de 68 er fyldt
med henvisninger til flere hundrede an-

dre bgger, der fbrtæller om skildpadder.
Her kommer en bog af C. Gram om
husduer. En håndbog for duevenner.
Den er til en fhv. landmand, der bliver
rørende glad for hver eneste bog, vi kan
skaffe til ham om det emne.

En kvindelig pædagog får en koge-
bog fra syttenhundredeoghvidkål:
>Den hurtige Kok<. En >Kaagebog<,
der er attrået. fordi den indeholder en
lovende opskrift på rulleåI.

Endelig er der en beskeden tryksag,
nået frem til os fia Sydtyskland. En går-
dejer, der måske er i besiddelse af et
ægte maleri af en gammel italiensk me-
ster, håber i denne bog at finde vigtige
oplysninger i en årsberetning udsendt i
1884 af et gymnasium i Mtinchen. En
sådan opgave kan kun løses takket være
det internationale samarbejde, der for-
midles af oplysningskontoret i Statens
Bibliotekstilsyn.

Ballerup Gymnasium
Fra Bibliotekstilsynet indhentedes i
1961 en godkendelse af, at det nyopret-
tede Ballerup Gymnasiums Bibliotek
kunne fungere som filial af Ballerup
Bibliotek. Det blev en inspirerende op-
gave at skabe det nye gymnasiums bog-
bestand sammen med rektor Østergaard
og adjunkt Palle Hansen.

De første år havde gymnasiet fået
husrum på Rugvængets skole. Fra Palle
Hansens årsberetning efter indflytnin-
gen tre år senere i egen bygning på

Baltorpvej citeres: >Med overflytnin-
gen har skolens bibliotek kunnet an-

bringes dels i det hyggelige lokale, som
kaldes Bibliotek (der nyder elevernes
bevågenhed i en grad, man på forhånd
næppe havde ventet), dels rundt om i
faglokalerne, der alle har mindst seks
hyldemeter reolplads. Endelig er en
række pædagogiske værker og opslags-
bgger anbragt i lærerværelset.<

På Rugvængets skole var der i 1961

foruden gymnasiet også blevet plads til
et andet >fremmedelement< - et kontor
til den nyudnævnte b6rnebibliotekar
Gudrun Paaske, der skulle organisere
det daglige samarbejde meilem kom-
munens skoler og børnebibliotekerne i

Ballerup, Skovlunde og Målgv.
Til at klare de krævende boganskaf'-

f'elser opnåedes i 196 l-62 en ekstrabe-
villing på 20.000 kroner. To år senere
kunne bgrnebibliotekskontoret flytte
ind på Jonstrupvej 9, hvor der var ble-
vet indrettet et fælleskontor for al bibli-
oteksmæssig indregistrering af b6ger.
Arsag: Ballerup Bibliotek havde atter
fået ny adresse. På østsiden af byens
hovedgade, Stationsvej 53, 1. sal.

Bibliotek i nedlagt caf6!
Da første del af >Stationsgården< blev
taget i brug i 1952, fik Ballerup Kro en

konkurrent, idet der på 1. sal i nr. 53

blev åbnet en restauration. Desvære
kunne den ikke klare sig. Hen imod jul
1962 måtte restauratør Lager give op,
og kommunen sikrede sig lejemålet på
borgmester Ove Hansens initiativ. Man

gik i hine dage og ventede på indbygger
nr. 25.000, så der var afgjort behov for
at skafl'e biblioteket mere albuerum.
Ved flytningen opnåedes en arealfor-
dobling.

Den 1. april 1963 var den kommuna-
le >indehaver< klar. Restaurationens
garderobeafdeling fungerede nu som et
nobelt ekspeditionsrum. Det 100 m2 sto-

7,
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>Stcrtionsgårdeno, hvor det kommunaLe bibliotekflyttede ind i en tidligere re-
stdurant i 1963. Tegning: Kield Johansen.
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re rum blev fyldt med reoler. I lokalets

forreste tredjedel residerede børnene.

F.eks. blev karnap "l< fyldt med billed-
bBger. Karnap >II< var knap så fantasi-
fuldt udstyret: her var aviser og tids-
skrifier.

Et baglokale, der mest var blevet be-

nyttet af kaffegæster efter begravelser,

bød nu på håndbgger. Restaurationens

disk blev udskiftet med et skrivebord,
hvor den vagthavende bibliotekar - ak-

kurat som >forgængeren<< var parat til
at tage imod dagens bestillinger. Der

var endnu rester af rørposten til etagen

nedenunder, hvor restaurationens køk-
ken blev bibliotekets køkken og fro-
koststue, mens flaskelageret bagved

kun havde bgger på hylderne.

Selv mange måneder efter, at hr. La-
gers restauration var blevet nedlagt,

kom der t@rstige kunder op ad den gam-

melkendte trappe og betragtede van-

tro de nye omgivelser. Personalet blev
godt upopulært, når ikke helt appelsin-

fri gæster fik fbrklaret de alkoholfri
omgivelser.

t6

Andre nyheder fia disse år: I 196-5 blev
stillingen som vicestadsbibliotekar op-
rettet og besat med Ole Hougaard Niel-
sen fra centralbiblioteket i Hellerup. I
aprii 1966 blev biblioteksområdet lagt
ind under kommunens udvalg for kultu-
relle anliggender, hvis fbrmand var se-

kretær Preben Lassen. Denne nyord-
ning medfgrte, at bibliotekernes kontor
også skulle lgse meget udadvendte op-
gaver, som f.eks. forfatteraftener. Til en

begyndelse i samarbejde med DSU,
Frit Forum og de lokale boghandlere.
Siden med biblioteket alene som arran-
gør. Her kom bl.a. Hans Scherfig, Ben-
ny Andersen, Ulla Ryum, Elsa Gress,

Dorrit Willumsen, JBrgen Gustava
Brandt og Per Højholt. Alle lige villige
til at besvare spØrgsmål frii publikum.

En anden opgave var kunstudstillin-
ger, der blev afholdt i et tidligere tryk-
keriloketle, Rådhusvej 7, hvor man kun-
ne glæde sig over værker af Freddie
Lerche, Jens Nordsø, Erik Lynge, Hans
Scherfig og Mogens Zieler. Eller man
rykkede ind i lokaler i Hedeparkens
>Ungdomshus<, hvor f.eks. Preben

Hornung og Ole Strpjgaard udstillede.
Samt >Pol 66<, en sammenslutning af
kunstnere. hvoraf her kun skal nævnes

Hans Voigt Steffensen, der havde lokal
baggrund: hans tidligste værker blev til
i en cykelkælder i Kornvænget.

Børne' og skolebiblioteker
I l964 kom der en ny bibliotekslov med
inspirerende paragraffer vedrørende det
fremtidige samarbejde mellem skole-
biblioteker og bBrnebiblioteker. De to
bibliotekstyper skulle ikke spændes

fast i bestemmelser. der kunne hindre
deres respektive udviklingsmuligheder.

Den nye lov forudsatte oprettet et fæl-
les bogudvalg, omfattende bgrne- og
skolebibliotekarer.

I I 966 udpegedes skolebiblioteks-
konsulent Axel Wisbom til at samordne
arbejdet i skolebibliotekerne ved Bai-
lerups syv skoler. Just da var både sko-
Iebibliotekarer og bgrnebibliotekarer i
gang med art forberede bprnebogsugen
1966, der omfattede en bogudstilling
og bogorientering på Lundebjergskolen
i Skovlunde, men også bød på trækpla-
stre som aktører fra Soiby Scenen og

optræden afParkdrengekoret. I de loka-
le aviser etterlystes de ældste børne-
bBger. Nr. I i alder var >25 Billeder for
smaa Børn. Af M. RBrby, med Text af
Christian Winther< fra 1846. Næstæld-
ste bog verr klassikeren fra 1866, >Pe-

ters Jul<, fprsteudgaven, der havde
fbrm som en nisse med hue på.

En central f'ællesopgave for skole- og
biblioteksfolk blev opbygningen af en

alsidig samling af >klassesæt<. Der
blev anskaff'et 15, 30 eller 40 eksempla-
rer af velegnede bpger inden for skøn-
og f'aglitteratur.

Foruden med skolerne har børnebib-
liotekerne siden 1967 haft et tæt samar-
beide med kommunens institutioner fbr
børn. Det gælder såvel boganskatfelser
til disse institutioner som diverse anan-
gementer, samt bes@g i børnebibliote-
kerne i Ballerup, Skovlunde og Målgv.
Med de mange tilbud til byens borgere,
fbnnidlet af udvalget fbr kulturelle an-

liggender, blev der brug fbr assistance

af eksperter. Crafikeren Mogens Gyl-
ling har ydet kunstnerisk bistand. Lay-
outeksperten Mogens Poulsen tog sig af
tryksagsopgaver. Behovet for informa-
tion om arransementer blev dækket af
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Hovedbiblioteket på Banegårdsplodsen i Bctllerup tegnet ofKjelcl Johansen i
forbindel.ce med inclvielsen i 1982.

tryksagen >Vi ses<. Infbrmation af be-

boerne fbregik via bladet >Tt:ivsel<, der

utlkorn i l9(r9 og l1g. år

Nu flytter vi igen!
I >Trivsel<s decembernummer 1970 op-

lystes det, at Ballerup Bibliotek på Stati-

onsvej holder lukket... på grund af den

glædelige nyhed, at man skal I1ytte. Ikke
til det store hovedbibliotek, der blev

planlagt i torbindelse med storbyggeri

ved Ballerup station (Bikubeprojektet).
Nei, den drØm var bristet med et brag.

Men i løbet af 1970 var der, takket være

borgrnester Burchardts initiativ, skabt

mulighed fbr at rykke ind i et nyt ele-

mentbyggeri på Balkrrpvej, tæt ved om-

radel omlring Bullerup slillion.

Det er samme borgmesters fbrtjeneste,

at dette midlertidige hovedbibliotek
omsider: er blevet afløst af et permanent

bibliotekshus midt på Banegårdsplad-

sen.

Herrned er ringen sluttet. Beretnin-
gen begyndte i BallerLrp centrum anno

1814 - i præstegården. Beretningen en-

der i Ballerup centrum dags dato. Fra

matrikel nr. I i l8l4 til Banegårdsplad-

sen nr. I siden december 1982.

(Artiklen har tidligere vceret bragt i
Biblioteksl'Listorie l, Donsk Bibliotek,s-

h i,s tori s k S e l,skab, Kø b e nhctvn I 9 8 5 ).
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Soldat den 9. april 1940

HANS-ERIK EKSTRØM

fter en togrejse den 10. okto-
ber 1939 med billet betalt af
militæret fra Københavns Ho-

vedbanegård til Vordingborg. hror vi

på banegården blev modtaget og vejledt
af underkorporaler og korporalselever,
kom vil til kasernen.

Her begyndte den store forvirring. Vi
skulle have unifbrmer, og vi prldvede at

få en, der var så pæn som mulig. Det
blev der dog ikke taget hensyn til. Lige-
gyldigt hvad vi fik udleveret, mente

sergenterne, at det stærkt naflalinduf-
tende tgj passede os perfekt. Vi fik dog

dagen efter mulighed for at bytte under

mindre forvirrende fbrhold.
At blive soldat var en mærkelig for-

nemmelse. Ikke specielt dårlig, men

spændende. Jeg var ikke vant til kæfi,
trit og retning. I hjemmet, i skolen og

senere på arbejdspladsen var der altid
mulighed for at diskutere, om de beske-

der, man fik, var hensigtsmæssige. Nu,
derimod, skulle man gØre, som man fik
besked på, og det uanset, at man mente,

det var tåbeligt. Senere blev man dog

klar over, at det ikke var så tåbeligt,
som man fØrst troede. Ordrerne kunne

være hensigtsmæssige. de kunne også

være tåbelige. Men i situationer, hvor
der skal handles hurtigt, ville det langt
fra være hensigtsmæssigt, hvis en grup-

pe, en deling eller et helt kompagni
først skulle diskutere, om ordren var
fornuftig eller hensigtsmæssig.

Jeg var lige lyldt 19 ar og havde fbr-
ståelig nok ikke den store erf'aring med

menneskers optræden (opfgrsel). Men
her gjorde jeg den erfaring, at det var
ikke de officerer. hvad enten det var un-

derofficerer eller andre, der råbte hgjest

og skældte mest ud, der var de værste.

Tværtimod. Det viste sig, at dem, vi i
starten mente, var de værste, var de

bedste og omvendt.
Efter udlevering og skiftet fra civil til

soldateruniform startede den første un-

dervisning. Vi lærte at hilse, at banke

på en dBr, at tiltale en overordnet, pud-

se knapper, og at rede senge på en be-

stemt måde. Vi fik besked på, at den

skulle være redt, så den havde f-acon

som en pakke grgn cecil.
Vi fik også besked på, at vi på solda-

terhjemmet skulle købe pudseståI, to

slags sandpapir til pudsning af knapper,

samt røde bånd til at binde om vore uni-
fbrmer, drejlstPj og håndklæder.

En kam skulle vi også have. Det va-

rede dog ikke længe, før vi fandt ud af,

at det var bedst at have to kamme. En til
at bruge og en til at vise frem, når vi
ved eftersyn skulle fremvise en steril
kam.



Forplejning og logi
Bortset fia en enkelt gang, hvor vi fik
stegt sild med muddiker i sovsen. var

maden særdeles god og rigelig. Til
morgenmad fik vi kaffe, godt brBd med
marmelade, pØlse eller lignende. Til
middag varm mad. Der blev skiftet
mellem 14 fbrskellige retter og efterret-
ter. Vores fprste middagsmåltid bestod

af en stor dejlig hakkebØf, en pragtfuld
sovs samt spdsuppe. Jeg kan endnu hu-

ske nogle af retterne: hakkebpf, stegt
lever, fiikadeller, stegt flæsk med per-

sillesovs, stegt sild, skiflevis 11æskesteg

og oksesteg om splndagen. Det var
flæskesteg og oksesteg, som smagte af
noget, ikke som det, landbrugslandet
Danmark byder os i dag. Til aften lik vi
kold mad og te.

Vi boede i en to etagers træbarak.
Sovesalene eller belægningsstuerne,
som det hedder på militærsproget, var
noget fbr sig selv. De indvendige
vægge bestod af vandrette brædder.
Når vagthavende kørte sine hvidhand-
skede fingre langs med disse, måtte det
ikke kunne ses på handskerne, så en

gang om ugen var der hovedrengØring
af væggene. Renlighed skal dog ikke
orerdrives. Det ørerste af væggene.

som vagthavende ikke kunne nå, glem-
te vl.

Der var ingen varme på stuerne, og
vinduerne skulle være åbne. Uden var-
me og med åbne vinduer, tre tæpper og

isvinter med l5 måske 20 minusgrader,
kunne vi ikke holde sengevarmen, så

efier kl. 22.\5, nfu den vagthavende
havde konstateret, at vi var i seng, stod
vi op og bredte hirndklæder, drejlstgi,
våbenfiakker og kapper over tæpperne.

Så kunne vii til dels holde varmen.

Jeg mindes, vi ventede 58 tilbage fra
orlov. Jeg ved ikke, hvem der kom på

ideen. Men vi hentede sne i huerne og
stoppede det ned i hans seng. Det brøI,
han gav, klinger endnu i mine @rer. Han
klarede det ved at ryste lagnerne ud af
vinduet. Der var intet smeltet. Sneen så

ud, som da vi hentede den. Lagnerne
var helt tørre, men det har nok været
noget koldt.

På stuerne havde vi kun lys fra kl.
21 .45 t1l 22.15, sir det var absolut nød-
vendigt, at vi altid vidste, hvor vore ting
var.

Der var ikke råd til at tage på orlov.
Togturen Vordingborg/København ko-
stede dengang 6 kr. Soldaterlønnen var
på 5 kr. hver tiende dag, så der var ikke
råd til de store armbevægelser. Sønda-

gene var i qvrigt meget kedelige. Det
var svært at få tiden til at gå. Ind imel-
lem sad vi på soldaterhjemmet og ven-
tede på, at der var gratis kaffe ned et

stk. franskbrød eller lignende. Hvis vi
var hurtige og kom fbrst i køen, kunne
vi nå at stille op en gang til og få en ek-
stra kop kal'l'e med brød.

Hvis vi ville fiådse og havde penge

nok, kunne vi på soldaterhiemmet købe
en kop katfb, '/+ franskbrød med tand-
smpr. Jeg er ikke helt sikker på, hvad
det kostede, men mener, at det var 12

eller 13 ører.

Isvinter
I efteråret begyndte isvinteren. Det
mærkedes mest på vandet, snes.jappet

og mudderet på pløiemarkerne. Det
skete, at vi gik ind under bruserne med
gevær og tøj på. Nogle små værelser
var indrettet som tørrerum. Da der var
meget god varme på, var det ikke noget

problem at få tøjet tØrt, sii clet kunne

brr-rges dagen efier. Det kunne ske, at

det var lidt klamt, men det var der in-
gen, der tog særlig hgjtideligt.

Da vinteren rigtig satte ind med til ti-

der under 30 minusgrader, blev det en

barsk omgang. Jeg mindes dog ikke, at

der var nogen, der tog skade. En nat,
jeg stod vagt, var der minus 32 grader.

Normalt var vagttiden på to timer, men

Hctns-Erik EkstrØm som srtltlttt i 19. Bat. 5. Reg. l . Komp. I939-10. Eget.fbto.
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på grund af kulden måtte vi kun stå vagt
i en time. Det var et pragtfuldt vejr.
Helt stille med klar himmel. Af en eller
anden grund havde jeg ikke fået mine
vanter med, men mærkelig nok frBs jeg
ikke om fingrene, men skulle passe på

ikke at røre ved metallet på geværet.

Skete det, var det, som om fingrene
blev limet til geværet.

Sko, som skulle være sorte, og un-
dertgj, måtte vil selv sgrge fbr. Men da

vinteren satte ind, begyndte patienterne
på hospitalerne at strikke netundertBj til
soldaterne. Disse, der blev strikket af
sejlgarn, havde nogle store masker, der
bevirkede, at der fremkom et isolerende
lufllag imellem kroppen og undertgjet.
Vi var meget glade for disse.

Geværet
Jeg var heldig at have et godt gevær.

Det skød godt, og det var let at holde
rent. Men 86 havde et gevær, som var
næsten umuligt at holde rent. Jeg har
senere fået at vide, at nogle geværlBb

var fremstillet af en dårlig stålkvalitet,
og disse var meget svære at holde rene.

Model 89-geværet, som vi havde, var
på det tidspunkt 50 år som geværtype.

Det var meget robust, og når låsen var
frossef fast, sparkede vi den op.

Jeg havde også nogle gode stBvler,
samt min mors hjemmestrikkede
strømper. Det var ikke alle, der havde
varme strømper, og det gik ud over fgd-
derne på de meget lange marchture. Det
gav mange vabler.

Jeg husker også en dag, der gik med
eksercits, 16b, spring, over >avekatte-

marken<<. Bagefter var det tydeligt, at vi
skulle køres trætte. Det var ikke nemt,
ibr vi var i en særdeles sod form. Et

kvarter efter, at vi var kommet i seng,

lød alarmen: >Stil fuld feltmæssig i ka-
sernegården.< Den nat marcherede vi
over 40 km på isglatte veje.

Bataljonens jubilæumsfest
Vi havde også fest. Bataljonen havde
25O-års jubilæum. Festen startede alle-
rede dagen før, hvor vi blev komman-
deret til atjævne et stort snebelagt styk-
ke af >avekattemarken<. Sneen blev
jævnet ved, at vi trampede i den og rev
den over med sneskrabere. Desvære
kom der islag om natten.

Kong Christian d. 10. ville komme
og overvære en parade, hvor vi skulle
gå strækmarch fbrbi ham. Det gik me-
get godt, også da vi gik strækmarch,
men da vi skulle svinge, gik det galt.

Jernbeslåede stØvler, strækmarch under
svingning, gevær over skulder og en is-
belagt eksercerplads harmonerer ikke
særlig godt sammen. Der var ingen, der
faldt, men vi vaklede og st@ttede hinan-
den lbr ikke at falde. Kongen, der sad

højt til hest, begyndte at skælde os ud,

og han kunne råbe hpjt.
Efter omklædningen til udgangsuni-

form, spiste vi i gymnastiksalen, forlo-
ren skildpadde. Det kunne sultne solda-
ter altid bruge. Vi hørte ikke noget om,
hvad kongen mente om maden. På

grund af vores totalt mislykkede stræk-
march havde vi fbrventet en ordentlig
stroppetur. Men obersten var fbrment-
lig klar over, at skylden skulle lægges

på vejrguderne. Selv konger og højt-
stående befalingsmænd må kæmpe fbr-
gæves mod vejrguderne.

På skydebanen
Den 8. april var vi på skydebanen. Da-

gen begyndte som en normal skydeba-
nedag. Men pludselig skulle vi i hurtig-
march gå de 7 km tilbage til kasernen.
Her fik vi udleveret nye bajonetter.
Dem vi havde, var if6lge internationale
bestemmelser ulovlige. Vi fik nye gas-

masker og kom i gaskammer fbr at af-
prpve dem. Vi fik udleveret patroner til
rekyl- og 89-geværet. Vi stoppede pa-

troner i rekylmagasinerne og patronta-
sken. Alt dette brugte vi resten af dagen

med, indtil vi skulle i seng kl. 22.00.En
af mine kammerater spurgte, om vi
skulle hænge vort tØi og materiel regle-
menteret, eller om vi skulle hænge det,

så vi hurtigt kunne få fat i det. Der var
almindelig enighed om sidstnævnte.
Men det var den vagthavende befa-
lingsmand ikke enig i. Vi blev beordret
til at hænge alt reglementeret op. Dvs.
vi skulle i en formentlig kritisk situati-
on tømme vore f'eltflasker, tømme vore
patrontasker, tømme vore bælter for
materiel og hænge det hele reglemente-
ret op. Vi skulle endog binde de rØde

bånd om t@jet. Men i seng kom vi dog.

Den 9. april
Jeg ved ikke, hvad klokken var, da vi
den 9. april blev vækket af en modby-
delig højtlydende sirene. Vi lå længe og
snakkede om, hvad det var for et spek-
takel. Mens vi lå og snakkede, hørte vi
nogle flyvemaskiner. Jeg, der lå nær-
mest det åbne vindue, stak hovedet ud,

og så på jernkorset, at det var tyske ma-
skiner. Nu fik vi travlt. Ud og fylde f'elt-

flasker, fylde patrontasker, hænge ud-
rustning på bæltet. Mens alt dette stod
på, blev vi på normal vis beordret fuld
feltmæssig ned i gården. Her var nogle
ved at stille en trefbd til rekvlseværet

op med det fbrmål at skyde på flyene,
der flØj meget lavt hen over kaserne-
gården. De blev stoppet af en officer
med den begrundelse, at tyskerne ville
skyde igen. På det tidspunkt var vi ra-
sende. Men senere, efter nærmere efter-
tanke, var det tydeligt, at det var en rig-
tig beslutning, officeren tog. Kasernen
var omringet. Der fløj f'em til seks bom-
bemaskiner i området samtidig med, at

der ude på vejen kørte snesevis om ikke
hundredvis af tyske transportbiler og
motorcykler mod København.

Til trods for, at der var nogle i rege-
ringen og i militærets ledelse, der vidste
besked, blev vi taget på sengen. Vi blev
afvæbnet. Nazisoldaterne stillede sig
op på to rækker med ca. 1,5 m mellem
rækkerne og truede os med deres hånd-
granater. Jeg kunne ikke undgå at se det
latterlige i det. Sådan en flok fjolser.
Hvis de smed en håndgranat efter os,

ville de selv og nogle andre af deres

nazikollegaer blive sprængt i stykker.

Hjemsendelsen
Dagene efter den 9. april var meget ke-
delige. Vi var vant til at være i be-

vægelse, og hele tiden at have noget at

gøre. Ikke mindst tanken om, at Dan-
mark på den luskede måde var blevet
besat af Nazityskland, prægede os me-
get. Efier et par dage fik vi lov til at gå

uden for kasernen. Men det var ikke
særlig oplgftende. Vi følte nærmest, vi
blev betragtet som uØnskede pariaer, og
pigerne, som ellers var villige nok,
spyttede efter os. Senere så vi samme
piger gå med tyske soldater.

Efter en god soldatertid med en sør-
gelig afslutning, blev vi hjemsendt den

17. aoril 1940.
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Postkort fra Måløv

or nogen tid siden rnodtog vi
fia Inger Kjeldsen syv post-

kort med prospekter fra
Måløv. De er alle fia begyndelsen af
forrige århundrede. Inger Kjeldsen er
datter af nu afdøde Dorthea Kobberø
Skov. Inger Kjeldsen skriver i sit fplge-
brev:

>Min mors pigenavn var Dorthea
Kobberø Skov. Hr-rn var datter af Poul
og Inger Skov, som ejede Pederstrup-
gaard indtil ca. 1939 (40?), hvor de

solgte gården og flyttede ind i det lille
hus ved siden af smeden. (Jeg kan hu-
ske tiden på Pederstrupgaard ganske

lidt - og især tiden, hvor de boede i hu-
set ved gadekæret).

Omkring 1930 kom min mor til
Mirløv Skole, hvor hun var barnepige
hos Eva Jacobsen, som var lærer, og

hendes mand. De havde to små piger,
El isrbcth og Annemarie.

Kortene stammer fra den tid. De blev
sendt til min far, som sejlede som ma-
skinrnester. 193 1 kom min mor til Her-
ning Sygehus og blev uddannet som sy-

geplejerske, inden hun gifiede sig.<
De syv postkort indeholder på bagsiden
en beskrivelse af fbrsiderne, og de gen-
gives her sammen med prospekterne:

ffi tatrin-depot

Kort oyer Måløv 1909. Gengivet efter >Dtt jeg er t'bdt i Ballerup< (Ballerup
Kommune. 1977).
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Postkorr nr. l. I Jbrgrunden dtn bro-
lu54te landcve.j rit Fretterikssuncl. Til venstre Gershpjgård. Veien i mid-

ten af bill,edet (nuværende Kranej) fQrer ned til Måløv Kirke.

Postkort nr. I
>Dette billede er taget fra V. Petersen,

Købmand, der hvor jeg kgbte mine va-
rer bl.a. >>Ota< Havregryn til R + L, de

kan godt være Reklame lbr Ota og
>Fredegaards< gode Mælk. - Til hgjre
bor vor Smed. Han er rigtignok i Rund-

buestil, hvis nogen er det. Til venstre

bor Anders Larsen, ham der efter min
Mening har Maaløvs smukkeste Pige til
Datter. Nu ved du, hvor hun boer. Bag-

ved Gaarden iigger et Hus. I det boer en

garlmel Kone; hun har saadan en smuk

Pelargonie. En Dag jeg gik der forbi
med Rie, sprang hendes Kat ned fra en

Brænclestak, og Rie sagde: >Uh Vov,
Jaw - fald ned og slaa dæ (sig)<. Hun
kan ikke sige S. Bag ved Kirken ligger
>>Fredeg.<<<

(Inger Kjeldsens bemærkning: >R + L<
må hentyde til Annemarie og Elisabeth.

De blev i familien kaldt for >Rie< og
(Lis)>Beth<).

Postkort nr. 2
>Kirken i Maaløv synes jeg godt om.

Jeg har snart været paa Kirkegaarden
mange Gunge. mens jeg har rtret her

hos Fru J. - Lige ved Vaabenhuset er

der to smaa Grave, der saa sglle og fbr-
sØmte ud. Jeg ved ikke, hvem der ligger
begravet der, men det er vist to Børn.

Jeg var der fbrbi fbr en Tid siden, og da

laa der nogle stakkels Grangrene paa

Gravene, og et Par røde Mursten skulde

forestille Mindesten, der var da skrevet
noget med Kridt, men jeg kunne ikke
Iæse. hvad der stod; det var næsten helt
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slettet ud. Jeg havde stor [,yst til at
lægge et Par Blomster paa Gravene,
men det er nok klogest at lade være.<<

Postkort nr. 3
>Et andet Billede af Kirken. Er det ikke
kønt du? Og saadan er det i Virkelighe-
den, kun plejer der at være saa mange
Bprn, som leger paa Pladsen, hvor der i
sin Tid har været Gadekær. I det lille
Hus, vi kan se, bor Snus Ane. Det er en

af byens >>Navne<<.<<

Postkort nr. 4
>Saadan ser Maaløv ud, naar jeg kom-
mer hjemme fia Pederstrup. Jeg har
snart kørt den Vej mange Gange. Bag
Telefonpælen ser du Rejsestalden med
de mange Plakater, jeg ti,lr har skrevet
om. Ligebagved den er>191 1<, Maa-
løvs største Hus. - Jeg plejer altid at

Postkort nr. 3. Mål,pv Kirke.

dreje af ved Huset rned de to Vinduer i
Gavlen, og saa kgrer jeg ad Skolestien
hen til Munchs Have. Du kan se lidt al
den mellem de to første Trzeer til hBjre.
Det er kedeligt, jeg ikke kan faa fat i et

Kort, saa du kan se Fredegaard + Sko-
len + Kirken. Det er det kØnneste her i
Maaløv, synes jeg og flere.<

Postkort nr. 5
>>Her er Hovedgaden i Maaløv, Frede-
rikssundsvejen, den eneste >rigtige Ga-
de<, der er i Byen. Paa dette Kort kan
du rigtig se o19l1" (til v.) I Huset med
de hvide Vinduer er Byens Barber; det

er ham, der siger, vi bor i Ladelængen
peia >Frg.< Og hans Svend var flink til
at fortælle, hvor mange Grader det frØs

sidste Vinter. Bag det skimter vi Byens
eneste Skomager, naar han og Fruen er

oppe hos os, er vi altid sikre paa at faa

32

Fostkort nr. 5. Hovedgaden i Mtiløv. Tilven,stre byens stQrste hus >l9l l<
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Postkort nr. 1. Landeveien til Frederikssuncl. Midt i bille-
det me jeriet, hvor der i dtrg er indrettet bibliotek.
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Postkort nr. 6. Stationsvejen i Måløv
set.fra nord. Til venstre købmand Jprgen Andersens Jrtrretning. Til hpj-

rc kructt og n'jst.stultltt,.

Bagsiden af postkort nr. 6.

31

en forng.jelig Aften. Til h. bag Træerne

ligger Huset, hvor Frk. Christensen bo-

er. Nu er du snart helt kendt i Maaløv.<

Postkort nr.6
>Dette Billede er taget oppe 1r'a JBrgen

Andersens Sovekamt.ueraltan. fbrtalte
Johan Nielscn (kaldet "Skal'ttrcn<), da
jcg kpbte Kortet. Du ser til h. Kroen og

Rejsestalden. Til v. Købrnand Jgrgen
Andersens Forretning (cn Del af den).

Han er Byens rigeste Mand; rnen ie-g vil
nltdig være rig paa clen Maade, saa vil
jeg hellere vztre f attig. sorn jeg cr. I Nr.
2 HLrs til r'. bor ,Skafleren.. Det cr

Vejen til Maaløv St.<

Postkort nr. 7

>Billeclet her er lige taget i tnodsat Ret-

ning som Nr. 6 + viser Altanen, hvor

det andet Billede blev taget fra. l)et er

ikke Fredegaard Mejcri, du kan se. Bag

Tr'æerne i Baggrunden ligger >Fredg."
Til hgjre kan clu se >Skaffercn<. Det

Navn har har.r faact. lbrdi han næsten al-

dlig hal det. vi skal l<øbe, rncn vil skaf-

1e det til i Morgcn. Fru J.s Søster fbr-
tæller', at hun grk forbi en Dag da en

Mand holdt rned sin Vogn r-rde paa Ga-

clen og raabte ind: >Kan Dc skalfb 2

Stoppenaale til i Morgen!" Og saa kpr-
te han igcn.<

Smir bcmir:rkninger oni livet i Måløv
ourkring 1930 sklcvct på den srnule
plads, der levnes pir et postkort, af en

ung pige, sorn gerne ville fortælle sin

kæreste lidt orn det sted. hun boecle.

Men også et stykke spændende lokalhi-
storie fia en tid, hvor det endnu var på

mode at skrive til hinanclen - tiden før
rrobiltelefbner, telctax og e-rnails.

Po.stkort nr. 7. Stutionsvejen i Målc,lv set .fru ,sil. TiL hpjre
kqtb ntu nrl J 4l r g e n Ande rs e ns .ftt r re tnin g. I b ag g runde n mej e r ie t.
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et er lykkedes at erhverve et

nyt maleri til museets store

samling af lokale malerier,
nemlig et smukt maleri af Mål6v by og

kirke, malt af tegner og maler Th. Ul-
richsen engang i midten af forrige
århundrede. Theodor Ulrichsen, født
1905 var elev af teknisk skole og blev
senere optaget på akademiet. Han blev
videre uddannet under maleren L. A.
Rings vejledning og var især tiltrukket
af det danske landsbymiljØ. Iilustrerede
flere b6ger og tidsskrifter.

Gaver
En god ven af museet, Kristian Iversen,

kom fbrleden med en sjov ting, en gam-

mel rejsegrammofirn fra 1930'erne.

Den er rneget velholdt, men skal nok

kigges lidt efter i sømmene, f'ør den kan

spille nogle af de mange gamle lakpla-
der, som museet har en del af.

Fra Ove Koldtofi, Lindbjergvej har

museet modtaget en gammel Ferguson

fta 1952. Efter enkelte småreparationer

er den fuldt køreklar. Bl.a. har den lige

været brugt til forskellig oprydning i
området. Ferguson, også kaldet >Den

lille Grå< var især populær på de små

liindbrug, en rigtig slider og utrolig
driftsikker. Den vil fiemover kunne ses

ved åbent-hus-arrangementer og ved

høstmarked m.m.

Olgas Venner
Efter et vellykket spot i DR l-program-
met >Det mangler berre<, hvor vi efter-
lyste Olga-malerier, har rnuseet fået

omkring 100 henvendelser fia folk fia
hele landet. Det har bl.a. resulteret i 10

nye malerier/akvareller til Olga-sam-

lingen. Målet er 100 billeder, og det

skal nok lykkes.
Museet har også fået en del henven-

delser fra gamle Ballerup-borgere, som

nu ikke bor i kommunen længere. De er

kommet med billeder, fbtografier, bre-

ve, avisudklip m.m.
Museets gode ven og sponsor, Tom

Mansfield i Seattle, miitte desværre zif-

lyse sit bespg i Danmark her i maj, men

lover at komme til etleråret. Det er hans

advokatvirksomhed, der tager al hans

tid p.t. Han har desuden lovet, at han vil
viere med til at donere et per Olga-ma-
lerier.

Udlånet af dåbskjolen til Amalien-
borgmuseet er blevet forlænget. Selv
om udstillingen >Kongelig Dåb" nu er
nedtaget, så er der stadig en mindre ud-

stilling med dåbskjoler. Heri indgår Ol-
gas dåbskjole.

Dataarkæologerne
Dataarkæologerne >>graver< stadig på

livet løs. Det er lykkedes at skatfb i alt

25 rneter stålreoler, som nu er ved at
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Mona 56lrensen ved kontrolpulten til Regnet:entralens GIER.fra c.a. 1960-63.
Fru ndstillingen >Da computeren bLev voksen<. Foto: Joen Jensen.

blive samiet, så de mange gamle og sjo-
ve datamaskiner og datamater kan blive
sorteret og registreret ordentligt.
Desuden har vi modtaget en henvendel-
se fra Charles Simonyi, der bor i Seatt-
le. Charles Simonyi kom som l8-årig
til Danmark fbr at spge ansættelse hos
Regne Centralen (CR), sorn han havde
stiftet bekendtskab med i Ungarn. Hans
fhr var prof-essor, og den unge Charles
havcle ved selvstudie lært :ig at pl'o-
grammere RC's datarnaskine, kaldet
GIER. På trods af sin meget unge alder
blev han straks ansat som programmør
af RC's direktør Niels Ivar Bech. Efier
to irr i Danmark, rejste han videre til
USA, tog eksamener ved Berkeley og

Stanford universiteterne. Fik herefier
ansættelse hos Rank Xerox, og for ca.

20 år siden hos Microsott, hvor han
bl.a. var arkitekten bag Microsofi
Word, Excel, Multiplan rn.m. Desuden
ogsir en meget god ven af Bill Gate.

Men fbr at gøre en lang historie kort,
så har Charles Simonyi tilbuclt museet
og >Dataarkæologerne< et, som han
kalder. beskedent beløb på 10.000 $ el-
ler mere. Han har skrevet, at han gerne
vil bes@ge museet, når han er på besiag

har i landet. En sådan henvendelse gi-
verjo blod på tanden og lyst til at arbej-
de videre med projektet. lndtil videre
hiir vi dog ikke set hverken manden el-
ler pengene.

Den nye udstilling
Det er nu endelig besluttet, at det bliver
arkitekt Lars Haastrup, der skal designe
den nye udstilling i nordlængen på Pe-
derstrupgaard. Lars Haastrup har en

fbrtid ved Nationalmuseet, men starte-
de for nogle år siden egen virksomhed.
Han har stået bag en række flotte muse-
umsudstillinger rundt om i landet,
f.eks. indretningen af Politihistorisk
Museum, NKT-museet, LindholmhBje
Museet, Sygeplejer Museet i Kolding,
flere st@rre udstillinger på Nationahnu-
seet, bl.a. udstillingen om Stavnsbån-
dets ophævelse etc. Altså en erfaren
herre.

Enclnu er der ikke udarbejdet en

egentlig udstillingsplan, men der for-
ventes en produktionsperiode pii l-2
år, sirledes at udstillingen vil kunne stå

færdig ultimo 2001 eller primo 2002.

Kultur- og fiitidsudvalget har allerede
bevilget 150.000 kr. til det fbrbereden-
de arbejde, som fbrventes afsluttet i

løbet af indeværende år. Derefter kan
det afsluttende arbe.jde prissættes.

Det er klart, at et så stort arbejde ikke
kan klares alene ved professionel ind-
sats. Der vil ogsri blive brug for frivillig
arbejdsindsats, mel'e herom i fBlgende
numre af Byhornet.

Brønshøjløbet
Sgndag den 18. juni er værd at bemær-
ke. Den dag afholdes nemlig det irrlige
Brønshøjløb, et Iøb for veterank@ret@jer

fia fbr 1935. Løbet udgår som ved de

tidligere år fra Brpnshgj Torv og
BrBnsh@j Museum og går i år ad snørk-
lede veje til Pederstrup, hvortil køre-
t@jerne forventes at ankomme ca. kl.
12.00. Her vil de gamle kilretBjer kunne

Denne gum.le ll personers Renuult-bus kltrte 1922 i fast rutefartJra Brpnshp.j
over Husum og Herlev til Ballerup og Må16v.
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beundres og kigges nærmere efier i

sømmene indtil kl. ca. 14.00, hvorefter
de igen vender tilbage til BrønshøJ.

Københavns kulturborgrnester Hans

Thustrup Hansen sender de mange

køretøjer afsted fia BrianshBj, og her i
Ballerup vil de blive n-rodtaget af vores

egen borgrr-rester Ove E. Dalsgaard,

som lbrhåbentlig også vil sBrge for, at

de bliver sendt vel afsted til BrBnshpj

igen. ArrangØrerne regner med, at om-
kring -50 100 køretØjer vil deltage, her-

iblandt også en gammel brandbil.
I Pederstrup vil køretøjerne blive be-

dørnt af et i fbrvejen udpeget udvalg,
som bl.a. kommer til at bestå af et par

damer fra DR's kostumeafdeling: Eva

Lundsfiyd og Dorit Hasbak. De flotte-
ste køretøjer og dragter-vil blive hono-
.^.^r 

-a..1 ^".-'-ia.

I forbindelse rned løbet an'angeres en

mindre udstilling med gamle legetøjs-

biler på museet i Pederstrup. De mange

biler er udlånt fra Lars Cramers private
samling. Lars Cramer, der til daglig er

leder af museet i Brønshøj, vil selv stå

for opsietning af udstillingen. Udstillin-
gen vil kunne ses i museets åbningstid
frem til 1. september, muligvis l. okto-
ber 2000.

Vi har aftalt med SIF Skovlunde, at

de s@rger for drikke og mad til iejlighe-
den. Det kan købes i Store Peters Hus.

Vi håber på, at vejret bliver godt, og at

mange glade mennesker vil lægge ve-
jen firrbi Pederstrup.

Landsstævne
Sommeren 2001, nærmere betegnet uge

28 afholder Danske Folkedansere

landsstævne i Ballerup. I den forbindel-
se planlægger museet sammen med An-

na-Margrethe Johnsson (fbrmand for
Danske Folkedanseres dragtudvalg) at

arrangere en udstilling på egnsmuseet.

Tema: >HovedtBjer fia Hedeboegnen<.

Udstillingen fbrventes at åbne medio
juni og lukke i begyndelsen af septem-

ber samme år. Desuden udgives et kata-

log på 32 sider rned fbtografier og be-

skrivelser af de enkelte huer. Det er

håbet, at det også vil være muligt at

lilne huer fra bl.a. Kilge og Roskilde
museer m.fl. Museet låner også gerne

fia private. Ring venligst til JBrgen O.

Bjerregaard, hvis der blandt forenin-
gens medlemmer skulle være huer
(nakker) i gemmerne.

JPrgen O. Bjerregaard

HOTEL
TAUTRUPPARK

- bliv mæt og glad med billig mad

RING OG BHSTII
BORD

TLF.44 68 10 00

SKAI DE HOLDE FEST
Bmedåb, konfimation.
fødselsdag. iubilæm er

Hotel Lautruppark stedet.
Rirg og få tilsendt vor

selska bsbrochure

Vi serverer stadig vor lækre

WEEKEND MENU
Fredag -Lørdag - Søndag og helligdage

mellem kI.18.00-22.00

Rejecocktail
H jemmelavet fiskepat6 m/salat

Røget landskinke m/melon og dressing

Oksehøjreb efler kalvefilet
m/bearnaisesallce

Bagt kartoffel eller pommes frites.
KØD AD LIBITUM

Stort Ta' selv salatbuffet
Kagebord/ost eller hj.lavet isanretning
Børnunder 12 fu

9,-
19,-

kn2,- pr. år pr. ret

Hotel Lautruppark, Borupvang2,DK-2750 BaJJerup, Tlf.44 58 10 00



Mindeord

Hans Riber Bertelsen
Ballerup måtte kun en god måned ind i

det nye årtusinde sige f-arvel til en sine

mest kendte og respekterede borgere.

Det var Hans Riber Bertelsen. der den

10. februar pludseligt afgik ved dgden

82 år gammel.

Han var fpdt i Vestjylland og kom til
kommunen kort fØr 2. verdenskrigs ud-

brud, hvor han gjorde tjeneste ved Fly-
vevåbnet på VærlBse Flyveplads. Det
tyske angreb den 9. april 1940 satte en

brat stopper herfor, og han blev derefter

ansat i politiet. Men også her oplevede

han en dramatisk afslutning, da besæt-

telsesmagten den 19. september 1944

oplgste det danske politi og førte et stort

antal betjente hvoriblandt Hans til kon-

centrationslejren Buchenwald. Lykke-
ligvis overlevede han, og han kom i be-

gyndelsen af 1945 med en af Folke
Bernadottes >Hvide Busser<< til Sverige

dvs. hans utåimodighed efter at kom-
me hjem gjorde, at han flygtede under

transporten over S.i æ lland.

Han var fbrinden blevet gitt med

Grete Dinesen, som var datter af biogra-
f'ejer Julius Dinesen, og i sarnerbejde

med sin svigerfar etablerede Hans den

noksom bekendte vin- og tobakshandel
>Hos Riber< ved siden af biograf'en i
Centrumgaden (dengang Stationsvej). I
forbindelse med åbningen af det nye

Grønttorv i Valby i 1958 startede han

her en afdeling af >Hos Riber<, og den

voksede meget hurtigt til at blive en af
de største grossist- og detailvirksomhe-
der i landet inden for branchen.

Men han glemte ikke hjembyen. Bio-
grafens tid var rundet ud, og Grete og

Hans bestemte sig derfor til i 1968 at ri-
ve den ned og i stedet på grunden - som

dengang var kommunens dyreste - at

opf6re en moderne butiks- og kontor-
bygning med bolig tii dem selv i tageta-

gen. Og den fik megef rammende nav-

net >Riberhus<<. Senere købte de naboe-

jendommene og fbretog i 1977 en bety-

delig udvrdelse af bygningen, hvorved
de gav Centrumgaden et værdifuldt løft.

Lige fia sin ankomst til byen var

Hans aktiv i foreningslivet. Her skal

nævnes hans virke inden for idrætten i
Ballerup Gymnastikfbrening, hvor han i
flere år var med i ledelsen, og i Fugle-

skydningsselskabet, hvoraf han var
æresmedlem. Men det blev det politiske

arbejde i Det Konservative Folkeparti,
som optog ham allermest. Han blev
medlem af vælgerforeningens bestyrel-

se i 1958, og i årene 1961-68 var han

foreningens formand. Denne aktivitet
fBrte mange andre tillidshverv med sig

bl. a. medlemskab af ligningskommissi-
onen (i 17 år) og af Sygeforsikringen
>Danmark<<s repræsentantskab. Endvi-
dere var han i årene 1968-70 formand
for Den Konservative Kredsforening i

Roskilde-kredsen og i 1912-95 for-
mand for Folkeligt Oplysnings For-

Å.)

Hans Riber Bertelsen. Foto: Vagn
Tovgaard,1995.

bunds lokalafdeling. I 1916 udnævntes

han som fglge af sin store indsats for
partiet til æresmedlem af Den Konser-
vative Vælgerforening.

I adskillige år efter opnået pensi-
onsalder var han stadig aktiv på flere
f'elter, og også efter at hans søn Jan hav-
de overtaget ledelsen af forretningen på

Grønttorvet lagde han jævnligt vejen
her fbrbi - dog fgrst efter en rask mor-
gensv@mning i >Vestbadet< !

Ulykkeligvis oplevede han i 1989

den store sorg at miste Grete, der døde

efter lang tids sygdom. En del år senere

oplevede han imidlertid at træffe Karin,
og de fik i hans livsaften en meget lyk-
kelig tid sammen senest i hjemmet på

Linde A116.

Gennem sit lange liv kom Hans i kon-

takt med mange mennesker, og han var
overalt meget afholdt af alle, han kom i
ber@ring med. Vi i hans store venne-
kreds vil altid mindes ham som den go-

de og dejlige kammerat, han var.
Vagn Tovgaard

Grethe Christiansen
Den 1. marts i år fejrede Grethe Christi-
ansen i Skovlunde sin 80 års fgdselsdag.
Hun nåede kun at blive I I dage ældre.

Den 1L mafis døde hun efter en længe-

re sygdomsperiode og blev begravet fra
Skovlunde kirke lBrdag den 18. marts.
Grethe Christiansen var i en årrrække en

af Ballerup Egnsmuseums ildsjæle og
trofaste støtter, ligesom hun i en periode
sad med i Ballerup Historiske Forenings
bestyrelse. Hun var en dygtig rundviser
og museets ekspert i tekstiler. Selv efter
sin svære sygdom fortsatte hun både

som rundviser og bestyrelsesmedlem.
Men for et års tid siden slos kræfterne
ikke længere til.

For Grethe Christiansen var Peder-

strup og arbejdet på museel en vigtig
brik i hendes tilværelse. Her lagde hun,
ligesom de mange andre frivillige med-
arbejdere på museet, en stor del af sin
arbejdskraft. Uden folk af hendes

st@bning ville intet i Pederstrup fungere.
Som en ringe tak for den store indsats
blev Grethe Christiansen sidste år me-
get fortjent udnævnt til æresmedlem af
Ballerup Historiske Forening.

I Pederstrup, på museet og i Ballerup
Historiske Forening er vi mange, der vil
savne Grethe og hendes ukuelige
gåpåmod.

JPrgen O. Bjerregaard
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Anmeldelser

Stationsmiljøerne
>Fremtid i Stationsmiljøerne?< Rap-
port om udvikling og bevaringsinteres-

ser - stationsmiljøer i Københavns Amt
udarbejdet af stud. mag. af Søren M.
Christensen. Udg. af Kulturmiljørådet
for Københavns Amt 2000.

Rapporten er udarbejdet i forbindelse

med en konkret bevaringssag, og

Poul Sverild, der er formand for Køben-

havns Amts Kulturmilj6råd, skriver i et

vedlagt fBlgebrev, at han håber, at rap-
porten også kan finde anvendelse i kom-
munerne og i de kulturhistoriske institu-
tioner i amtet. I forordet til rapporten

skriver han afslutningsvis :

)Det er med glæde, Kulturmiljørådet
fbr Københavns Amt publicerer Sgren
Møller Christensens unders@gelse af
stationsmiljØer i Københavns Amt. Den

viden, som hermed foreligger samlet,

vil forhåbentlig kunne være med til at

kvalificere fiemtidige beslutninger af
betydning for disse stærkt truede kul-
turmiljøers bevaringstilstand og med-

delelsesværdi.<
Selv om rapporten gØr mest ud af

Kystbanens stationsbygninger og mil-
jøer, så er den også interessant for os

her i kommunen. Rapporten arbejder

med to kategorier af bevaringsværdige

stationsbymiljøer. Kategori 1 rummer
de lokaliteter. der har et sammenhæn-
gende stationsmiljØ med væsentlige

kulturhistoriske og æstetiske kvaliteter.

Kategori 2 dækker lokaliteter med be-
tydelige kulturhistoriske og æstetiske

kvaliteter. men som ikke har et sam-

menhængende stationsmiljø. Ved stati-

onsmiljø forstås omgivende boligbe-
byggelse. Rapporten nævner, at Måløv
Station er indplaceret i kategori 2, og

altså er bevaringsværdig. Med forfatte-
rens egne ord:

>Måløv: Det virker som om, at områ-
det er fuldt udnyttet, men arealet vest
for hovedbygningen kunne måske blive
solgt med efterfplgende nedrivning af
tjenesteboligen til f 6lge.<

Rapporten er et fint redskab for di-
verse beslutningstagere. Lokalt må vi
håbe. at såvel kommunen som DSB sik-
rer, at den gamle stationsbygning og de

få rester af stationsmiljØ bevares for ef'-

tertiden. Det kun nævnes, at Måløv Sta-

tion er tegnet af arkitekt S.P.C. v.

Bendtsen og indviet i I 879.

Interesserede læsere kan rette hen-
vendelse til Kulturmiljørådet for Kø-
benhavns Amt, Tofthgj, Vridsløsestræ-
det 8, 2620 Albertslund, Tlf. 4362
5005. E-mail: kulka@kamr.dk

Nyt fra rigsantikvaren
Rigsantikvarens nyhedsbrev nr. 7, april
2000. Udsendt af Rigsantikvarens Se-

kretariat.
Temaartiklen i det netop udkomne

nyhedsbrev bærer titlen >>Mosernes

Skatte< og tager især udgangspunkt i de
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ning i en sådan grad, at oldsagerne giir i

opl6sning i l6bet af ganske få år pga.

øget ilttilf-ørsel og fbrhgjet værdi af
næringssalte. Derf-or er problemet ikke
så enkelt, at man blot kan genetablere
søer og moser i den tro, at offerfundene
vil være velbevarede til evig tid.

At lØse dette problem kræver et tæt
samarbejde mellem de myndigheder,
der tager \ig ll- naturgenopretning og
kulturbeskyttelse. For at undgå at na-
turgenopretning udvikler sig til kultur-
nedbrydning kræves en indsaits i fbrrn
af prBveudgravninger, tilstandsanalyse
af oldsagerne, jordbundsanalyser - dvs.
en samlet handlingsplan i hvert enkelt
tilfælde. Mosefundenes bevaring for ef'-

tertiden er et af dansk kulturhistories
store problemer, som må og skal lØ-

sgs. <<

JBrgen Ilkjær nævner i slutningen af
sin artikel fire problemer, som skal
løses. hvis endnu ikke udgravede fund
skal reddes fbr eftertiden:
>For det fBrste må ordlyden i den antik-
variske lovgivning ændres, således at
rigsantikvaren med loven i hånd kan ta-
ge vare på fundgruppen. Det kan han
ikke i dag.

For de( andet må der igungsærres et

projekt, der unders6ger og beskriver
hver enkelt mosefundslokalitet. Alle
kendte data mii indsamles, stederne be-
s@ges, bevaringsforholdene beskrives.
Det enkelte vådbundsornråde bør sikres

ikke blot den del af en mose, hvor et
givet mosefund er giort. På et landkort
indtegnes de pågældende områder, og
kortene stilles til rådighed fbr de myn-
t.lighcder. der hehrrndler rrnsøgninger
om ændring af naturfirrhold.

For det tredje bBr en stor del afde op

rnod 25 fundsteder sikres gennem fied-
ning af et tilstrækkeligt areal, sorn må
omtatte både det aktuelle vådbundsom-
råde og det orngivende landskab.

For det f'lerde bpr der (...) igangsær-
tes arkæologiske udgravninger, hvor
mosefundet på grund af dræning og an-
dre indgreb ikke kan reddes på anden
vis.<

Gode fbrslag, som man mai hirbe kan
komme til at gælde inden lbr en nær
iremtid. Selv om naturgenoprerning
som regel sker med de bedste l.rensigter,
ja så kan de gØre ubodelig skade på de
gamle kulturskatte.

Jprgen O. B jerregattrd

store off-elfund i Illerup Adal i Jylland.
Forlatteren er Jlargen Ilkjær. Derudover
peger artiklen på de omkring 25 kendte
ol'fermoser i Danmark. En af dem lig-
ger endog i Ballerup, nemlig S6mosen,
hvor der er gjort enkelte fund. Men der
er aldrig foretaget en systernatisk un-
ders@gelse af mosen, som sagtens kan
gemme flere spændende fund. En del af
disse fund kan sagtens være giiet tabt i
fbrbindelse rned de naturgenopret-
ningsprojekter, som er fbregået i Sømo-
sen. Det kan heller ikke udelukkes, at

de nærliggende byggerier kan have

været med til at ændre på vandstand og

tilløb til rlosen og derrned have med-
virket til at Bdelægge eventuelle fund.

Rigsantikvar Steen Hvass skriver i

sit forord tii ovennævnte artikel, at de

danske moser rurnmer arkæologiske
levn af enestående værdi, og at det var
oldtidens skik at ofre gaver til guder-ne

ved at kaste dem i moserne (dengang

sirter). Rigsantikvaren skriver videre :

>Naturgenopretningen er dog langt fra
den eneste trussel mod de spektakulære
krigsbytteofie. Underspgelser i bl.a.
Nydam Mose viser, at intensiv dræning
og agerbrug i de tBrlagte moseområder,
har eendret jordbundens sammensæt-
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eres risi korillighed. inve-

sterin gens ticlshorisont og

Dercs behov for Iøbende a[]ast

dnn nei g.u ndlag lor vor rådgir'
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